

www.fondvysociny.cz

Knihovny získaly dva miliony

Vysočina • Nové interiéry malých knihoven v kraji mohou v nejbližších měsících očekávat jejich návštěvníci. Řídící výbor grantového programu Líbí se nám v knihovně rozhodnul, že podpoří 66 projektů v celkové výši 2.000.000 korun. Na krajském úřadu se přitom sešlo celkem 119 žádostí a požadovaná výše podpory ze strany jednotlivých žadatelů činila 3.416.459 korun.

Grantový program Líbí se nám v knihovně schválilo krajské zastupitelstvo na konci března. Na jeho realizaci uvolnilo dva miliony korun. Cílem programu je podpořit vybavení výpůjčních míst novým nábytkem, osvětlením, dětskými koutky a zlepšit tak podmínky pro návštěvníky knihoven i pro práci zaměstnanců pracujících s knižními fondy. Finanční podpora je určena veřejným knihovnám v obcích a městech do 3000 obyvatel. Garantem programu je odbor kultury a památkové péče.

Nejvyšší čas: Uzávěrky dvou grantů jdou do ostrého finále

Vysočina • Aktuální jsou červencové uzávěrky dvou grantů na podporu cestovního ruchu. Krajský odbor regionálního rozvoje proto vyzval všechny, kterým by mohl pomoci, aby na důležitý termín nezapomněli.

Grantový program Dopravná infrastruktura cestovního ruchu 2005 je určen na podporu budování a modernizace dopravní infrastruktury využitelné pro pobytově-rekreační turistiku. Program je otevřen jak právnickým, tak fyzickým osobám v rámci veřejného i podnikatelského sektoru. Konečný termín pro podávání žádostí je 1. 7. 2005.

Grantový program Modernizace ubytovacích zařízení 2005 je určen na rozvoj základní turistické infrastruktury v kraji Vysočina, jeho cíl je zkvalitnit skladbu lůžek a vybavenost pokojů v ubytovacích zařízeních. Tentokrát program není určen pouze projektům týkajícím se venkovské turistiky, jako tomu bylo v prvním kole a oprávněnými příjemci podpory jsou subjekty z podnikatelského i veřejného sektoru. Konečný termín pro podávání žádostí je 15. 7. 2005.

Plné znění výzev a formulář žádosti o podporu je na stránce www.fondvysociny.cz.

Na přehradě platí stav nebezpečí

Rohovský: Lidem nehrozí záplavy z poruchy hráze, problematictější je zajištění pitné vody

Mostišťe • Stav nebezpečí, který v souvislosti s poruchou hráze mostišťské přehrady vyhlásil krajský hejtmán Miloš Vystrčil (ODS), neznamená bezprostřední ohrožení obyvatel. V podstatě jde o formální proklamaci, která má především uspokojit složkou administrativu při opravě.

„Nikdo nepředstírá, že situace na přehradě je růžová. Není to

Vyhlášený stav nebezpečí umožní urychlit opravu hráze

hrozí katastrofou. Stav nebezpečí umožní investovatelům rychlý výběr firmy, která provede opravu a hlavně umožní rychlý přesun peněz ze státního rozpočtu. To je hlavní důvod, proč jej hejtmán vyhlásil,“ vysvětluje radní pro vodní hospodářství Ivo Rohovský (ODS).

Narušená hráz sebou nese dva hlavní problémy. Prvním je samotná oprava jílového jádra, která je technicky náročná a dosud nevyzkoušená. Druhým problé-

mem je snížená hladina vody. To znamená horší kvalitu surové vody pro úpravnu. Právě proto se rozbíhá doplnění technologie úpravy, aby byla schopná i v létě pitnou vodu dodávat.

Představitelé Vysočiny, Jihomoravského kraje, osmi vodárenských společností z Vysočiny a další hosté už navíc viděli v akci mobilní úpravnu vody. Tu kra-

ji Vysočina na žádost hejtmána Miloše Vystrčila půjčila Správa státních hmotných rezerv. Podle Jana Murárika z oddělení pro řešení mimořádných situací krajského úřadu kraje proběhla zkouška úspěšně a obyvatelé možných krizových oblastí mohou být, co se kvality vody týče, bez obav. „Důkazem této skutečnosti může být i to, že všichni zúčastnění, včetně pana hejtmána, ochutnali vyčištěnou vodu z mobilní úpravy bez jakýchkoli následků,“ řekl Jan Murárik.



Pánové nepijí kávu z automatu, ale pitnou vodu z mobilní úpravy. Foto: archiv kraje

Sloučené školy předešly problémům

V rámci svých pravidelných cest po školách zavítala krajská radní pro školství Martina Matějková (ODS) do Nového Města na Moravě. Navštívila gymnázium a střední odbornou školu s učilištěm.

Gymnázium V.Makovského je jediným sportovním gymnázi-

em v kraji Vysočina. Již tři roky přijímá, kromě třídy čtyřletého a osmiletého gymnázia, i třídu sportovců. V rámci České republiky je jediné, které se zaměřuje na podporu mladých talentů v oblasti lyžování, biatlonu a dalších zimních sportů. Další školou, se kterou se Martina

Matějková podrobně seznámila, je Střední odborná škola a Střední odborné učiliště lesnické, dopravy a služeb v Novém Městě na Moravě. Škola byla sloučena v červenci 2004 z bývalých škol lesnické a dopravy a služeb. Areály obou škol Na Bělisku i v Petrovicích jsou v normálním pro-

vozu, jsou udržovány a počítá se s nimi i do budoucnosti. „Ekonomický přínos sloučení škol dosud nebyl vyčíslen, ale největší výhoda sloučení je zřejmá. Existenci obou škol v příštích letech by úbytek žáků, byť o jednu třetinu, neměl ohrozit,“ sdělila Matějková.

Informační centrum pomůže podnikatelům

Sardinie/Vysočina • Ichnos je prastarý název Sardinie a znamená stopa. Je to také název společného projektu financovaného z iniciativy INTERREG III C, který spojil partnery z italské Sardinie, španělské Galicie a české Vysočiny a který byl zahájen mezinárodní konferencí v regionu koordinátora projektu na Sardinii.

Do centra pozornosti zahajovací konference se dostala problematika rozvoje malého a středního podnikání v partnerských regionech, což



František Dohnal a Marie Černá na konferenci. Foto: archiv kraje



je podstatou celého projektu ICHNOS, který podporuje Evropská Komise. Delegace českého partnera projektu, kraje Vysočina, byla sestavena tak, aby splňovala požadavky projektu na spolupráci různých regionálních partnerů, kteří se budou účastnit aktivit projektu (zahnující například spuštění pilotního střediska pro podnikatele v Třebíči).

Kromě členů rady kraje Vysočiny Františka Dohnala (KDU-ČSL) a Marie Černé (SNK), pracovníků

odborů informatiky a regionálního rozvoje krajského úřadu se konference zúčastnil také ředitel krajské hospodářské komory Jihlava Tomáš Prchal.

Projekt ICHNOS bude hledat optimální režim fungování střediska pro podnikatele, analyzovat možný rozsah pravomocí takového střediska a stanoví základní organizační, právní a ekonomické podmínky nezbytné pro poskytování rychlých a kvalitních služeb veřejné správě podnikatelům na Vysočině. To-

to středisko by se mělo svou funkcionalitou velmi podobat konceptu jednotného informačního místa pro podnikatele a využívat již existujících informačních zdrojů v regionu. Celkový rozpočet projektu pro Vysočinu se blíží osmi milionům korun, z toho příspěvek z evropských Strukturálních fondů a státního rozpočtu ČR činí 6,8 milionů korun. ICHNOS má na naplnění cílů, které si realizační tým předsevzal, dva roky. Jak se to daří, sledujte na www.ichnos-project.org.

Rozhovor měsíce**Roztočil: Záleží nám na pohodlí pacientů**

Jihlava • Posledního června udělala lékařská péče na Vysočině velký krok vpřed. V jihlavské nemocnici oficiálně zahájilo provoz centrum asistované reprodukce. To v bývalých porodních sálech vybudovala společnost Sanus z Hradce Králové. Pro páry z Vysočiny, kteří mají problémy s početím dětí, to znamená dostupné zařízení a navíc zařízení na přístrojové a personální špičce v rámci České republiky. Ptali jsme se proto primáře gynekologicko-porodnického oddělení jihlavské nemocnice Aleše Roztočila na podrobnosti.

Umíte odhadnout, kolika lidem nové centrum nabídne služby?

„Párů s obtížemi při početí je zhruba deset procent v populaci. Dá se tedy předpokládat, že na přibližně půl milionu obyvatel Vysočiny je to asi 400 pacientů ročně.“

Taková služba na Vysočině nebyla vůbec?

„Vysočina byla opravdu po-

sledním pomyslným bílým místem na mapě. Navíc obyvatelé kraje získali špičkové zařízení.“

Jak centrum pracuje, v čem spočívá jeho činnost?

„Nejprve musí odborníci zjistit příčinu neplodnosti. Obecně se dá říci, že ve třetině případů je problém na straně ženy, ve třetině na straně muže a ve stejném počtu případů na straně obou partnerů.“

Vyšetření muže, tedy spermio-gram, je nejjednodušší. Vyšetření a stanovení diagnózy u ženy je složitější a zde s centrem úzce spolupracuje i naše oddělení. Po stanovení diagnózy je třeba najít nejjednodušší způsob, jak pár zbavit tohoto trápení. Podle povahy onemocnění začíná proces inseminací a končí opravou mimo- tělním otěhotněním. Tedy oplodněním odebraného vajíčka v laboratoři a jeho zavedením zpět do těla matky.

Dá se takový proces nějak laicky podrobněji popsat?

„Ženě se podávají preparáty, které zvýší počet produkovaných vajíček. Ta se v lehké narkóze odeberou, v péči embryologů kultivují a přidávají se k nim

spermie partnera. A to různými metodikami, buď prostým přiložením k sobě, anebo i sofistikovanými způsoby, kdy se vybere jedna spermie a vpraví do vajíčka. Asistovaná reprodukce je vskutku vrcholnou reprodukční technologií a jsme rádi, že na Vysočině takové centrum máme.“

Při vybírání partnerské organizace pro zbudování centra jsme postupovali zodpovědně a vybrali jsme instituci, která se pyšní výbornými výsledky.

Proč zrovna Sanus z Hradce Králové. Měli jste s touto společností už dobré zkušenosti?

„Při vybírání našeho partnera pro zbudování centra jsme postupovali zodpovědně a vybrali jsme pracoviště, které se pyšní výbornými výsledky. Stejná pravidla pro práci s neplodnými páry budou aplikovány jak v Hradci Králové, tak v Jihlavě a péče je navíc komplexní. Jakmile jednou žena překročí práh centra asistované reprodukce v Jihlavě, nemu-

sí jej opustit do té doby, než léčba skončí. Veškeré úkony jsou prováděny zde, buď přímo v centru, anebo na sousedním gynekologicko-porodnickém oddělení.“

Pane doktore, můžete nám také popsat vaše působení v Jihlavě. Přišel jste s kolegou z Brna a...

„...našli jsme dobře vybavené oddělení, které bylo ve velice pěkném stavu, a vzdělaný, vstřícný a ochotný personál. Idei jsme měli hodně a hodně z nich se nám podařilo naplnit.“

Například?

„Nejjednodušší a tudíž první věcí bylo to, že jsme ve spolupráci s kolegy, zkušenými v oblasti ultrazvukové diagnostiky, rozvinuli takzvanou prenatalní diagnostiku. Tedy především vyšetřování, diagnózu a léčení vrozených vývojových vad ve druhém trimestru. Naše inovace spočívá v tom, že veškerá vyšetření i například odběr plodové vody, provádíme už v Jihlavě a do Brna tak místo maminek jezdí jen vzorky do laboratoře.“

Jaké další novoty jste sebou přinesli?

„Třeba epidurální analgezie.

To je asi současná nejprogresivnější metoda léčení porodních bolestí, kterou využívá asi devět procent matek. Na porodním sále jsme zavedli alternativní metody porodu, tedy porod do vody, porod ve vertikální poloze, porody v různých polohách podle volby matky a podobně. V současné době jsme ministerstvo požádali o přidělení statutu intermedieálního centra perinatální péče.“

Co to znamená?

„Mohli bychom pečovat o předčasně narozené děti, které mají hmotnost více než 1500 gramů a také o další případy těhotenských komplikací, které jsme dosud museli posílat mimo kraj, tedy do Brna, Českých Budějovic, či Hradce Králové. Byli bychom velice rádi, kdybychom tento statut dostali, už vzhledem k pohodlí pacientů a také tomu, že máme veškeré přístrojové, odborné a prostorové předpoklady.“

